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Діяльність дитини та її соціальна взаємодія – рушійні причини розвитку, 

а відхилення або спотворення в діяльності й спілкуванні призводять до 

порушень у формуванні особистості та поведінки. Психологічні особливості 

впливають на поведінку і визначають характеристики діяльності дитини, які 

проявляються в успішності, інтенсивності, відповідно або невідповідно 

соціальним нормам тощо. 

Саме від поведінки, пов’язаної з різними позитивними або негативними 

реакціями, залежить ставлення до неї оточуючих і зміна психологічних 

особливостей, а від психологічних особливостей дитини залежить її 

поведінка, що викликає певні реакції оточуючих. Тільки правильний 

виховний підхід, заснований на перебудові взаємодії, допоможе побудувати 

систему міжособистісних взаємин або зруйнувати її. 

Через мінливість поведінкових функцій та нестабільність емоційної 

готовності у дітей дошкільного віку з порушеннями інтелектуального 

розвитку можуть виникати занепокоєння і агресивність. Це проявляється у 

способах неприязного ставлення до дій інших людей, що може призводити 

до агресивних реакцій, депресій, ворожості та асоціальної поведінки. Такі 

реакції зумовлені нестійкістю нервової системи, що проявляється в 

загальмованості або, навпаки, у вигляді розгальмованості, що, в свою чергу, 

призводить до порушень міжособистісних відносин [1]. 

Розвиток навичок соціальної взаємодії у дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями інтелектуального розвитку зазвичай супроводжується 

змінами в їхній поведінці та діяльності. Це включає формування нових 

способів взаємодії та оволодіння способами спільної діяльності, що 

відповідають вимогам нових соціальних умов. Однак цей процес завжди є 

складним і часто супроводжується емоційними проявами. 
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Сучасна система дошкільної освіти спрямована на формування активної, 

ініціативної, творчої особистості, здатної до саморозвитку. Однією з базових 

якостей, які забезпечують успішну соціалізацію дитини, є самостійність. 

Виховання самостійності в дошкільному віці виступає важливою умовою 

становлення життєво компетентної особистості, адже саме в цей період 

формується фундамент довільної поведінки, пізнавальної активності та 

відповідальності за власні дії. 

Проблема виховання самостійності дітей дошкільного віку була 

предметом дослідження багатьох учених (Л. Артемова, О. Запорожець, О. 

Усова, Н. Лисенко, О. Савченко). У наукових працях зазначається, що 

самостійність – це інтегрована якість особистості, яка проявляється у 

здатності планувати, організовувати, контролювати та оцінювати власні дії 

без безпосереднього керівництва дорослого [1]. 

Виховання самостійності має відбуватися у всіх видах діяльності 

дитини: ігровій, трудовій, пізнавальній, побутовій. У процесі дослідження 

визначено низку педагогічних умов, що сприяють ефективному формуванню 

самостійності у дітей дошкільного віку [2]: 

1. Створення розвивального середовища, яке стимулює самостійну 

активність дітей. 

Простір групової кімнати має бути організований так, щоб дитина мала 

можливість самостійно вибирати матеріали для гри, творчості, 

експериментування. Зона самостійної діяльності спонукає до ініціативності, 

прийняття рішень і самоконтролю. 

2. Організація педагогічної взаємодії на засадах партнерства. 

Вихователь виступає не контролером, а співучасником дитячої 

діяльності. Він створює умови для вибору, радить, підказує, але не нав’язує 

готові рішення. Такий стиль спілкування формує в дітей упевненість у 

власних силах, відповідальність і критичність мислення. 

3. Формування позитивної мотивації до самостійних дій. 

Важливо, щоб самостійність не сприймалася дітьми як обов’язок, а 

була пов’язана із задоволенням, успіхом, радістю досягнення. Для цього 

педагог має використовувати схвалення, підтримку, створювати ситуації 

успіху. 

4. Врахування вікових та індивідуальних особливостей дітей. 

   Самостійність розвивається поступово – від елементарних дій 

(самообслуговування, вибір іграшки) до складніших (самостійне вирішення 

проблемної ситуації). Вихователь має забезпечити послідовність, 

поступовість і системність виховного процесу. 

5. Використання ігрових технологій як засобу розвитку самостійності. 

У творчих іграх дитина виступає ініціатором дій, бере на себе роль, 

планує хід гри, самостійно шукає способи розв’язання ігрових проблем. Саме 

гра є природним середовищем, де самостійність формується найефективніше. 

6. Співпраця з родиною. 
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  Розвиток самостійності можливий лише за умови єдності вимог сім’ї та 

закладу дошкільної освіти. Батькам необхідно пояснювати, що надмірна 

опіка гальмує розвиток ініціативності, тому важливо надавати дитині 

можливість робити вибір, діяти самостійно навіть із помилками [1]. 

Результатом створення вищезазначених педагогічних умов є поступове 

становлення у дитини почуття власної компетентності, ініціативності, 

відповідальності  як основи майбутньої успішної особистості. 

Отже, виховання самостійності дітей дошкільного віку є багатогранним 

процесом, який потребує цілеспрямованої педагогічної роботи, належного 

розвивального середовища та партнерської взаємодії між дитиною, 

педагогом і батьками. Самостійність як базова якість особистості формується 

не лише через навчання, а й через власний досвід дитини, її ініціативу, 

практичну діяльність і усвідомлення власних успіхів. 

Література: 

1. Формування базових якостей особистості дітей старшого дошкільного 

віку в ДНЗ : монографія / Г. Бєлєнька, С. Васильєва, Н. Гавриш, В. 

Маршицька, С. Нечай, О. Острянська, О. Полякова, В. Рагозіна, О. 

Рейпольська, Н. Шкляр ; за заг. ред. О. Рейпольської. – Харків. : «Друкарня 

Мадрид», 2015. – 330 с. 

2. Савченко М.В. Вплив ігрової діяльності на виховання самостійності в 

дітей дошкільного віку. URL: 

https://scienceandeducation.pdpu.edu.ua/doc/2011/4_2011/26.pdf  

 

КОМПЛЕКСНЕ ВИКОРИСТАННЯ ЛОГОРИТМІКИ ТА 

ПАЛЬЧИКОВИХ ІГОР ДЛЯ РОЗВИТКУ АРТИКУЛЯЦІЙНОЇ ТА 

ДРІБНОЇ МОТОРИКИ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Соломія ТАБАЧУК 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Наталія ГОРОПАХА 

кандидат педагогічних наук, доцент,  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У сучасних умовах розвитку дошкільної освіти найважливішим 

завданням є забезпечення гармонійного розвитку дитини, зокрема 

формування мовленнєвої компетентності. Відомо, що мовлення тісно 

пов'язане з розвитком дрібної моторики, адже активізація дрібних рухів 

стимулює роботу мовленнєвих центрів мозку. Тому пошук ефективних 

засобів, які одночасно впливають на розвиток артикуляційного апарату та 

дрібної моторики, є актуальним завданням педагогіки та логопедії. 

Науковцями доведено, що центри мозку, які відповідають за рухи 

пальців рук (дрібна моторика) та артикуляційний апарат (мовлення), 

розташовані поруч і взаємодіють між собою. Це дозволяє припустити, що 

стимуляція одного центру позитивно впливає на розвиток іншого [2]. Також 
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